



关注·夏季治安打击整治行动

为群众幸福生活站好岗守好夜

武汉警方夏夜治安巡查宣防集中统一行动见闻

□ 本报记者 刘爽

查处刑事案件641起,治安案件1534起,刑事拘留965人,行政拘留1172人……

这是湖北省武汉市警方自7月7日晚启动夏夜治安巡查宣防集中统一行动以来,取得的战果。

根据公安部、湖北省公安厅统一部署,武汉市公安局启动今年首次夏夜治安巡查宣防集中统一行动,聚焦“集中清查整治乱点,精心排查消除隐患,集中宣传筑牢防线”,为群众幸福生活站好岗、守好夜。

连日来,《法治日报》记者随警作战,在一线纪录武汉警方高效推进治安巡查宣防的故事。

统筹各方资源 汇聚平安合力

7月7日晚8时许,江城暑热未消,楚河汉街流光溢彩,游人如织,这条蜚声中外的商业街一如往昔繁华。

与往常略有不同,位于商业街中心的汉街大舞台上,反复播放着反诈宣传片。

舞台上,武汉市公安局武昌区分局汉街派出所民警吴乘逸正在宣传禁毒知识,他面前长桌上,摆放着冰毒、鸦片、摇头丸、“止咳水”等多种毒品模型,吸引不少游客驻足。

与吴乘逸一起开展禁毒宣传的,还有街道禁毒社工,他们相互配合,将各类毒品特征、危害,讲得头头是道,围观群众听得也认真。

“以前在电视上看到许多人因吸毒品破家破人亡,现在看到伪装成‘奶茶’‘邮票’的新型毒品,真是触目惊心、涨了见识,我们要时刻

保持警惕。”来自华中农业大学研三的唐同学告诉记者。

“我们辖区面积虽不大,但人流、车流量大,流动人口多,单纯依靠派出所警力有不逮。”汉街派出所教导员余雪平曾算过,一栋普通写字楼正常巡查下来,至少要4个小时。

为此,汉街派出所统筹运用各方力量资源,参与夏夜治安巡查宣防集中统一行动,形成守护平安合力。

当晚10时许,汉街派出所民警王雨念开始新一轮巡逻,他身后跟着一支8人队伍。他们是辖区各物业安保人员。

“我们现在已建立警企联动机制,辖区商户安排安保人员协助开展治安巡逻,这样既能对不法分子起到震慑,也能将原本紧张的警力解放出来。”王雨念说。

汉街街头,一辆警车停在路口,闪烁的警灯与夜的霓虹交相辉映,让游人切实感受到安全就在身边。

坚持强基导向 提升基层战力

“老板,最近生意怎么样,有没有闹事的?”“有人闹事,你们立刻拨打所里值班电话。”

……

7月8日晚,武昌区公安分局东亭派出所挂职副所长张文雄带队巡逻,悉心叮嘱沿街商户。

2022年8月底,武汉市公安局从全局遴选224名青年民警到派出所挂职。武汉市公安局技侦支队民警张文雄,便是其中之一。

挂职以来,“社”是张文雄的主旋律。东亭派出所辖区面积9.6平方公里,社会情

况复杂,张文雄充分发挥技侦专业优势,参与办理各类案件30余起,抓捕犯罪嫌疑人20余人。

帮农民工讨薪,找寻离家出走老人……日常工作中,张文雄办的更多是民生小案,为群众排忧解难。

“基层工作虽辛苦,但和群众贴得更近了,让我对‘人民警察为人民’有了更深切的体会。”近一年来,张文雄瘦了30多斤,警服日渐宽松,但他觉得很充实。

夏夜治安巡查宣防集中统一行动期间,张文雄除带队开展巡查,还组织抓获一名赌博集团头目。

去年8月,东亭派出所端掉辖区一假借电竞之名行赌博之实的犯罪团伙,可团伙头目一直逍遥法外,屡屡让办案民警空手。

“这次行动期间,我们对过去掌握的信息进行反复比对、碰撞,最终锁定嫌疑人位置。”8日上午,办案民警赶赴现场蹲守,一举抓获嫌疑人。

记者在采访中发现,和张文雄一样,广大挂职派出所副所长冲锋在前,成为武汉公安高效推进夏夜治安巡查宣防集中统一行动的“生力军”。

近年来,武汉警方通过重心下移、警力下沉,保障下倾等多种举措,在警力、技术、装备、智力等方面为基层派出所“减负增效”,有效夯实维护安全稳定最前哨和服务群众的第一线。据统计,武汉全市派出所警力占区公安分局警力数一半以上。

强化上下联动 警种合成作战

有居民网上参与充值返利,先后两次转给骗子100万元。这是近日发生在武汉市江

岸区西马街的警情。

正值行动展开,西马派出所主动协调江岸区公安分局反诈中心,对涉案账户进行冻结,并对涉案嫌疑人进行落地协查,锁定正在湖北黄冈活动的程某。

7月8日早,办案民警赶赴黄冈,将程某抓个正着。经审查,程某对其犯罪事实供认不讳。当天下午6时许,程某被送入看守所执行刑事拘留。

行动期间,武汉警方以“情指行”为指引,依托和发挥“市区联动+警种合成”一体化作战优势,网上网下出击,传来一个又一个捷报——

江夏区公安分局所队捆绑,接连打掉3个吸贩毒团伙,抓获10人;

黄陂区公安分局通过对前期办理电信诈骗案件线索深挖,打掉一个诈骗团伙,抓获嫌疑人51人,初查涉案金额3000余万元;

武汉经济技术开发区公安分局连续追踪60小时,抓获4名嫌疑人,将一家维修店被盜5部手机追回;

武汉东湖新技术开发区公安分局一天内追回某工地被盜的42根钢管,抓获嫌疑人2人,为企业挽回损失80余万元;

……

集中清查、路面盘查、视频巡查,武汉警方还紧盯各类可能存在隐患的部位,延伸触角,守牢防线,及时发现并抓获一批负案在逃犯罪嫌疑人。

据了解,武汉警方将推进夏季行动与“雷火2023”专项行动,“剥茧”集中会战充分融合,坚持上下联动、警种协作,一体作战,以打击犯罪实效回应群众期盼。

国家防总对四省启动防汛四级应急响应

派出两个工作组协助指导防汛工作

本报北京7月11日讯 记者蔡岩红 记者从国家防总获悉,根据《国家防汛抗旱应急预案》及有关规定,国家防总于7月11日15时起针对江苏、山东、四川、甘肃四省启动防汛四级应急响应,并派出两个工作组分赴江苏、四川等省协助指导防汛工作。

据气象部门预测,7月11日至14日,四川盆地、西北地区东部、华北、黄淮、江淮、江汉等地有较强降雨过程,其中,四川盆地、甘肃南部、山东、江苏北部等地的部分地区有大到暴雨,山东中南部、江苏北部等地部分地区有大暴雨。

国家防总副总指挥,应急管理部部长王祥喜对本轮降雨过程防范应对作出部署,要求强化监测预警,及时启动应急响应,加强对地方防汛救灾工作指导。

今天,国家防总办公室与自然资源部、

水利部、中国气象局联合会商,点对点调度江苏、山东、四川、甘肃等重点省份,督促指导落实各项责任措施,并向有关省份发出做好淮河流域强降雨过程、山洪和地质灾害防范应对的工作提示,要求相关地区防指密切监视汛情变化,强化会商研判,加强监测预警,做好大江大河洪水防御准备,突出山洪与地质灾害,中小河流洪水、城乡内涝、中小水库出险等灾害防范应对,严格落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制,前置抢险救援力量,提前果断转移危险区群众,全力保障人民群众生命财产安全。

据了解,目前,水利部针对四川、山东启动了洪水防御四级应急响应,淮河防总针对江苏、山东启动了防汛四级应急响应,江苏、甘肃省防指分别启动了防汛四级应急响应。

落实耕地保护党政同责终身追责要求

自然资源部等将加快出台考核规则

本报北京7月11日讯 记者张维 “目前,我们正在会同相关部门,与省级党委、政府主要负责同志一道,签订耕地保护责任书,就做好耕地保护工作共同向党中央、国务院作出承诺。”在7月11日国新办举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上,自然资源部副部长刘国洪透露了上述信息。

据刘国洪介绍,接下来,自然资源部将积极配合相关部门,加快出台考核工作规则、考核评分细则等配套制度规定,推动考核办法尽快落地实施,切实把耕地保护党政同责、终身追责的要求落实到位,牢牢守住18亿亩耕地红线,确保端牢中国人自己的饭碗。

刘国洪说,去年以来,自然资源部按照党中央、国务院决策部署,配合国家发展改革委等部门,积极推动耕地保护考核和粮食

安全考核这两项考核“合二为一”。今年初,中央已经印发耕地保护和粮食安全考核办法,对考核的对象、考核内容、考核步骤、考核结果运用等作出了全面规定,考核工作的整体制度框架已经基本建立。

“总的考虑,一是落实党政同责,明确国家对各省(区、市)党委、政府耕地保护和粮食安全责任制落实情况,实行一年一考核;二是突出考核重点,明确对突破耕地红线等重大问题实行“一票否决”,体现严管严办的坚决态度;三是规范考核程序,设置了省级自查、实地抽查等考核环节,确保考核结果客观公正;四是强化结果运用,明确将考核结果作为领导干部综合评价、政绩考核、审计问责等重要参考,还将根据各地耕地保护目标的完成情况,实施经济奖惩。”刘国洪说。

乌鲁木齐警方抓获刷单诈骗“网逃”

本报讯 记者潘从武 通讯员李珉 近期,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市公安局持续加大追逃攻坚力度,7月6日,成功抓获一名两省区网上逃犯。目前,犯罪嫌疑人仇某已被依法刑事拘留,案件审查及移交工作正在开展中。

今年7月4日,内蒙古科尔沁华某被刷单诈骗49万余元,7月5日,山东省招远市王某

参与投资返利刷单被骗4万余元,经两省区公安机关侦查锁定,仇某有重大嫌疑,先后上网追逃。

7月6日,乌鲁木齐市米东分局民警在工作中获得仇某在辖区附近活动的线索,立即开展侦查分析工作,快速组织警力实施抓捕。当日17时,刑侦大队民警将仇某成功抓获。

□ 本报记者 阮占江
□ 本报通讯员 林卓芬 向慧敏

「洞口妈妈」呵护未成年人健康成长

湖南洞口县聚力打造护蕾成长志愿服务品牌

近日,在湖南省邵阳市洞口县水东镇高新村坳上,12岁的小雨在“洞口妈妈”方翠的陪伴下度过了快乐的一天。

小雨的爸妈常年在外打工,从小便和爷爷奶奶生活在一起,长期以来,小雨内心十分渴望得到父母关爱。方翠了解情况后,主动承担起“妈妈”的职责,与小雨结对,给予其生活上、学习上、情感上的关怀。

小雨的情况并非个例。据统计,洞口县现有未成年人199万余人,其中留守儿童8500余人,6岁至14周岁重点女童(父母不在家、弱监护、无监护)12万余人。

如何才能让“事实无人抚养儿童”及时发现、及时救助?为创新工作机制,洞口县积极开展“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务活动,组织全县各部门、单位及社会各界爱心人士共同参与,与重点女童进行结对,开展关爱服务活动,补重点女童家庭照护的缺失,发挥家、校、社共同育人作用,筑牢“防火墙”,织密“保护网”。

截至目前,洞口县已建立459支“洞口妈妈”志愿服务队,吸纳机关事业单位志愿者1058名,教师志愿者3697名,村级志愿者3933名,与重点女童进行结对。自5月开展“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务活动以来,全县未发生一起未成年人性侵害案件。

“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务队以村级志愿者和教师志愿者队伍为基础,机关、事业单位志愿者队伍为辅助,儿童权益和家庭教育公益宣讲、法治宣传、法律援助、心理健康服务等专业志愿者队伍为依托,根据“组织引导、自愿参与、地域相邻、便于照顾”的原则,村(社区)和各中小学校女教师“洞口妈妈”志愿者按照重点女童户籍所在地和就读学校,采取“1+1”或“1+N”的方式进行双结对,确保每名6岁至14周岁重点女童都有一名村级志愿者、一名教师志愿者结对。

为将工作落到实处,“洞口妈妈”全面落实“五个一”志愿服务活动,即开展一次走访(村级志愿者每月与结对女童见面一次以上,各机关、事业单位志愿者队伍每季度进村,社区开展一次关爱未成年志愿服务活动);进行一次亲情交流(村级、女教师志愿者与女童父母进行一次面对面或微信视频、电话交流);组织一场宣讲(宣讲、法律援助、心理健康服务等志愿者队伍根据工作需要不定期开展相关志愿服务活动);发放一个爱心包(给孩子们发放内含爱心结对卡、未成年人保护手册、学习用品等物品的爱心包);同过一次生日(村级志愿者在“六一”儿童节或暑假期间为辖区内6岁至14周岁重点女童过一次“集体”生日),用关爱、祝福和陪伴温暖孩子心灵。

据洞口县委常委、政法委书记袁愈介绍,由县委政法委牵头,县检察、公安、法院、司法、教育、妇联、团委等单位组成“洞口妈妈”法治宣传、法律援助、心理健康服务等志愿者队伍,形成全方位保护圈,维护未成年人合法权益,倡导全社会关注未成年人成长。在全县进村入校开展未成年人保护法等相关法律法规和防性侵、防校园欺凌等政策的宣传解读,帮助未成年人提高法治意识,增强防范性侵害能力;对未成年人提出的法律援助申请简化办案程序,扩大援助范围,对涉及未成年人的案件,符合法律援助规定的,第一时间100%给予法律援助;同时,由具有资质的心理咨询师、心理治疗师等志愿者进村入户针对未成年人及其家庭开展心理健康讲座,鼓励有需要者寻求心理疏导及心理支持,一旦发现有心理问题或心理问题风险较高的,协调心理咨询师、心理治疗师等专业人士提供心理干预。

“我们将通过聚力打造‘洞口妈妈’护蕾成长志愿服务品牌,使‘洞口妈妈’真正成为孩子们的身边人、知心人、引路人,实现‘帮助一名儿童,稳定一个家庭,安定一方社会,造福一代后人’。”洞口县委书记吴皓说。



▲ 近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市公安局特警七支队三大队持续开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,组织警力,加强重点街面、路段、部位、场所的治安巡查宣防。图为执勤民警宣传安全知识。

本报记者 潘从武
本报通讯员 苏日勤 摄

▲ 连日来,每晚8点到次日凌晨2点,重庆市公安局渝中区分局持续开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动暨第三次清查行动,通过宣防一体守护夏夜平安。图为民警正在与路过的群众交谈。

本报记者 战海峰
本报通讯员 龙泉豪 摄

北京铁警开展临查临检确保候车安全

本报讯 记者张雪泓 通讯员王海蛟 记者近日从北京铁路公安处获悉,根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,7月1日起,北京铁路公安处在管内组织开展统一行动,重拳打击管内惯性治安问题、危及行车安全等违法犯罪行为。截至目前,已破获各类治安案件23起,处理违法人员21名,其中行政拘留11名,行政处罚款处理10人。

针对管内夏季铁路治安特点,北京铁路公安处以大站、高铁线路、旅客列车为重点,加强对管内站区、沿线重点部位和

列车停放场所的夜间治安巡查宣防力度,及时打击、集中查处现行违法犯罪活动,盘查清理滞留辖区人员,及时有效防范清除安全风险隐患。针对夜间开行旅客列车的火车站,组织车站派出所开展多轮次的专项性、区域性临查临检行动,确保旅客群众夜间候车安全。

行动期间,北京铁路公安处还结合管内正在开展的“携手护路、利剑除患”和“三项治理”专项行动,统筹抓好预防电信诈骗网络诈骗宣传和打击拆(割)盗铁路器材违法犯罪行为。

上海重点整治“飙车炸街”等交通违法行为

本报上海7月11日电 记者余东明 张海燕 今天上午,记者从上海市公安局新闻发布会获悉,上海警方自7月开始,已经在全市范围内深入开展夏季交通安全整治行动。

本次行动中,公安交警部门聚焦“两客一危一货”(公路客运和旅游客运车辆、危化品运输车辆、重型货车和轻型货车)和6座以上小客车等7类重点车辆,明确“15+7”交通违法行为整治重点,即在15类年度重点交通违法行为的基础上增加机动车“飙车炸街”、养护作业类机动车违法等7类重点整治交通违法行为。据介绍,15类年度重点交通违法行为,即机动

车违停、乱鸣笛、酒驾醉驾、“三超一疲劳”(货车超限超载、超速行驶、客车超员及疲劳驾驶)、大货车“右转弯”及驾乘人员未系安全带、非机动车闯红灯、逆行、闯禁上桥入隧、不在非机动车道内行驶、违法载人及骑乘电动自行车不戴(虚戴)头盔。

7类新增重点整治违法行为,即机动车“飙车炸街”、养护作业类机动车各类违法;残疾车相关违法;老年代步车违法上路和三轮车、拖拉机、低速货车违法载人,重中型货车、公路客运、旅游客运高速公路不按规定车道行驶,重中型货车高速公路违法停车以及各交警支(大队)结合辖区实际自行增加突出违法行为。